

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。多年来,上海对云南全方位、多层次协作帮扶,助推云南脱贫攻坚到乡村振兴的全过程,诠释着山与海之间最深的情谊。

因地制宜的产业帮扶

走进上海浦东帮扶的云南省兰坪县通甸镇浆果现代农业产业园分拣车间,附近村里的农户正戴着指套对刚刚采摘的新鲜蓝莓进行筛选、分拣、称重、装盒,随后,这些错峰上市的蓝莓将被运往全国各地,填补蓝莓市场的空白。

“一般蓝莓在2~5月份上市,兰坪县地处云贵高原,高原海拔气候导致昼夜温差大,使得小浆果生长能够积累足够的糖分,不论是蓝莓、车厘子还是草莓,含糖量都高于全国平均水平,并且引进的都是晚熟品种,比如兰坪县蓝莓采收是7~9月份,填补了市场空白,因此附加值较高。”兰坪县农业农村局副局长张海秋向《新民周刊》介绍。

云南省怒江傈僳族自治州兰坪

县通甸村海拔2410米,属于南北走向的通甸槽地,年平均气温14℃,年降水量900毫米,是兰坪县种植业较为发达地区,这里距兰坪县城金顶镇仅40公里,离大理和丽江机场均不到200公里,交通便利。

2018年以来,兰坪县围绕特色浆果产业,在上海浦东新区人民政府的倾力帮扶下,探索推进“大产业+新主体+新平台”的园区带动新模式,着力打造了“科研+种植+加工+流通”的全产业链浆果现代产业园项目。

据了解,目前兰坪县已建成浆果种植基地5750亩,其中车厘子3450亩、蓝莓2139亩、草莓161亩,配套建设完成水肥一体化滴灌系统5000亩,冷链物流仓储加工厂及5000亩大棚设施。“此前,农产品丰收后只能租赁别人的冷库进行存放,随着产量不断增长,相关的冷链物流和分拣储运加工配套设施显得尤为重要。”张海秋说。

恰逢蓝莓的收获季,成熟的紫黑色蓝莓果上,覆盖了一层洁白的果粉,放一颗到嘴里,口感清爽而不过分甜腻,几颗蓝莓放进嘴巴,你还能体验

到爆浆的感觉。据浆果产业园有关负责人师小龙表示,因为品质过硬,目前园区内的蓝莓深受市场欢迎,供不应求,客户们排队购买,出货价格比进口蓝莓还要高。

在分拣车间内,暑期来打工的大学生张莹正在熟练分拣蓝莓果,大概一个月前,她看到村委会社群里在招工,就报名来这里兼职,“刚来的时候跟老员工学习了一下,没有什么技术含量,很快就上手了,现在每天的收入都有110~160元,可以补贴我的学习和生活”。

“小浆果有自己的生长周期,以蓝莓为例,去年产量是60吨,今年上升到了300吨,用工达到了600多人,附近4个村的可用劳动力几乎都集中到了这个产业园内。明年蓝莓产量将达到700吨,如果到水果丰产期,全镇劳动力可能无法满足用工需求。”师小龙介绍,目前园区内已经引进了国内第一套蓝莓光电分选设备,目前正在调试,很快就可以正式投入使用,“未来筛选、分拣、称重环节的所需人工将大大下降,节省下的人力可以补充到采摘、质检、包装、运输等环节”。

左下图:上海浦东帮扶的云南省兰坪县现代农业产业园冷链物流库。摄影/张军

右下图:蓝莓分拣车间内,工人们正在筛选蓝莓果。摄影/周洁

